Vyrokova logika

Disjunkce

Dalsi vyrokovou spojkou v poradi je disjunkce. Disjunkce nam spojuje dva vyroky pomoci
spojky ,, Virok p nebo vyrok ¢“. Pokud vezmeme dva jednoduché vyroky p a ¢ a chceme spojit
pomoci disjunkce, zaznacime tuto skutecnost jako pV gq.

Tato vyrokova spojka je pravdiva, jak vyplyva ze textové interpretace, pokud je alespon jeden
z vyroku pravdivy. V opacné pripadé, tedy pokud jsou oba nepravdivé, je nepravdiva. Diky tomu
uz muzeme do nasi tabulky pridat dalsi sloupec:

pla|lphg|pVg
11| 1 1
1[0 O 1
01| o0 1
00| 0 0

Poznamka: Tabulku jsme predem vytvorili vétsi a zbytek sloupct nechali prazdnych. Je to
z divodu porovnavani jednotlivych vyrokovych spojek. Postupnym prestavovanim dalsich diky
tomu uvidime rozdily mezi jejich pravdivostmi.

Spojte ndsledujici vyroky pomoci disjunkce:
(a) Divdm se na televizi. Poslouchdm hudbu.
(b) Venku prsi. Foukd vitr.

Reseni:

(a) pokud chceme zadané vyroky spojit pomoci disjunkce, jednoduse mezi né dame spojku
interpretujici disjunkci a vyrok je hotov:

Divdm se na televizi nebo poslouchdm hudbu.

(b) opét jako v predchozim piipadé pouze spojime vyroky pomoci dané spojky a je ho-
tovo:
Venku prsi nebo foukd vitr.

Disjunkce je mimo jiné pravdiva i pripadé, pokud jsou oba vyroky pravdivé. V této situaci
nastava nesrovnalost zminovand v ivodu tohoto textu (proto také zavedeme uplnou disjunkci).
V cCeském jazyce spojku ,nebo* pouzivime prevazné ve vylucovacim zpusobu. Kdybych tedy rekl
wPojedu vlakem v 15hod nebo pojedu vlakem v 18hod.*“ & naptiklad ,, Ten zdpas vyhraje Liverpool
nebo ho vyhraje Manchester United.* tak se nemuze stat ze pojedu obéma vlaky najednou, nebo
ze v jednom fotbalovém zapase vyhraji oba tymy - tedy ze oba vyroky budou pravdivé. To je
drobnd nesrovnalost této spojky vzhledem k interpretaci v ¢eském jazyce, je tedy potieba dat si
na ni pozor. Jak jsme jiz rekli, tuto skutecnost doplnime v dalsi spojce.

Vyuzijme znovu jako v predchozi kapitole jisté pravdivé a jisté nepravdivé vyroky, zkombi-
nujme je a podivejme se na jejich pravdivost.



Piiklady

Z vyrokid - KazZdé rdno vyjde Slunce. Voda se vari pri 100°C'. Voda je suchd. Zemé
je placata. - vytvorte kombinace pro disjunkci z tabulky a vysvétlete pravdivost
dangch kombinaci:

Reseni:

Pripomeneme si, ze:

Kazdé rdno vyjde Slunce. - pravdivy
Voda se vari pri 100°C'. - pravdivy

Voda je suchd. - nepravdivy
Zemée je placatd. - nepravdivy

a znovu zvolime stejné kombinace:

KaZzdé rano vyjde Slunce nebo se voda vari pri 100°C'. - tento vyrok je pravdivy, jelikoz
spojka ,nebo“ je pravdiva v pripadé kdy jsou oba vyroky, které spojka spojuje, pravdivé.

Kazdé rdno vyjde Slunce nebo je Zemé placatd. - tento vyrok je pravdivy, jelikoz spojka
,nebo“ je pravdiva i v pripadé, kdy je pravdivy pouze jeden z vyroku které spojka spojuje.

Voda je suchd nebo se vari pri 100°C'. - tento vyrok je pravdivy, jelikoz spojka ,nebo® je
pravdiva i v ptipadé, kdy je pravdivy pouze jeden z vyroku které spojka spojuje.

Voda je suchd nebo je Zemé placatd. - tento vyrok je nepravdivy, jelikoz spojka ,,nebo*
potrebuje pro pravdivost sloZzeného tvrzeni alespon jeden z vyroku pravdivy, coz zde nenastalo.




